



Музей в чемодане.

Здравствуйте уважаемые гости. Сегодня мы хотели бы предложить вам экскурсию, «Один день из жизни советского ученика».

С чего же начинался день советского школьника? Конечно же со звонка будильника. Сегодня большинство людей используют мобильный телефон в качестве будильника. В наши дни мы говорим ставить будильник, имея ввиду поставить программу на телефоне. В СССР мобильных телефонов не было. Граждане использовали самый настоящий будильник. Выглядел он вот так. И он не ставился, а заводился. Некоторые люди, помещали, будильники в пустую кастрюлю, чтобы он звучал ещё громче.

В стране широко использовались радиоприёмники. Перед вами переносной радиоприёмник. Нужно сказать, что такая модель была очень дефицитной, её могли позволить себе не все школьники. СМИ в Советском Союзе были всецело подконтрольны государству. По утрам из радиоприёмников звучал гимн Советского

Союза, затем под голос инструктора из радиоприёмника, люди могли заняться гимнастическими упражнениями. Перед умыванием многие советские школьники, да и взрослые тоже занимались утренней гимнастикой.

После умывания, советские ученики одевали свои школьные формы. Они выглядят вот так. Перед вами представлены образцы форм для мальчиков и девочек. Школьная форма была единой для всех школьников Советского Союза.

Все советские ученики ходили в школу с ранцами. Они делались из кожзаменителя, но сами по себе были невероятно прочными. Ими дрались, на них, зимой катались с горок. Слабым местом ранца, как отмечают современники, была застёжка, она быстро ломалась. Парты были деревянные, с поднимающимися крышками. Чаще всего парты и скамьи составляли одно целое. На столешницах присутствовали отверстия для чернилниц и перьев. Чернила – страх и ужас советского школьника. Бесконечные кляксы, синие пальцы, промокашки и дырки в тетрадях.

Тетрадки были простенькие, без рисунков и надписей. На обратной стороне печатались правила поведения школьников, таблица умножения или, на худой конец, слова песен: «Взвейтесь кострами, синие ночи», «День Победы», «Орленок», «То березка, то рябина», «С чего начинается Родина», Гимн СССР. Тетрадки почему-то были грязно-грустных цветов: синие, розовые, зеленые, желтые. В тетрадках в клеточку не было полей. Их надо было самим чертить, причем обязательно красным карандашом, а не ручкой.

Обратите внимание на этот предмет. Это перьевая ручка. Долгие годы, советские школьники писали именно такими ручками. Металлическое перо окуналось в чернилницу, затем ученик начинал писать в тетради. Шариковые ручки стали использовать в СССР только в конце 70-х годов. Ручки и карандаши убирались в пенал. Пенал представлен перед вами, обратите внимание, он сделан из дерева. Пеналы из другого материала были редкостью.

Персональные компьютеры ещё не были изобретены, калькуляторы были диковинкой и дефицитом. Чем же пользовались школьники, когда им нужно было произвести сложные вычисления? Обратите внимание вот на эти предметы. Это счёты и логарифмическая линейка.

Так же, в нашем чемодане, вы можете увидеть учебные пособия советских школьников. Вашему вниманию мы представляем «букварь». Это учебник первоклассника по нему советские малыши учились читать и писать, да и не только советские. Некоторые дети 90-ч, тоже учились по такому букварю. Так же мы можем показать вам учебник литературы за 6 класс.

Правительство Советского Союза уделяло большое внимание воспитанию коммунистической молодёжи. Уже с первого класса дети включались в пионерское движение. Однако пионерами становились не сразу. Сначала нужно было пройти путь «октябрёнка». Группа октябрят создавалась в 1 классе школы и действовала в течение трех лет под руководством одного из пионерских отрядов. Октябрюта делились на группы по пять человек (звёздочек). Их учили вежливости, уважению к людям, трудолюбию. Группы октябрят соревновались между собой в успеваемости, сборе макулатуры и т.д.

Правила Октябрят.:

- *Октябрюта* – *будущие пионеры.*
- *Октябрюта, прилежные ребята, хорошо учатся, любят школу, уважают старших.*
- *Октябрюта, честные и правдивые ребята.*
- *Октябрюта, дружные ребята, читают и рисуют, играют и поют, весело живут.*
- *Только тех, кто любит труд, октябрютами зовут.*

Каждому октябрёнку выдавался значок в виде пятиконечной красной звезды с изображением детского портрета Владимира Ильича Ленина.

По достижению 10 летнего возраста, для октябрят появлялась возможность стать пионером. Отбор в пионеры был более строгим. В пионеры принимали не всех и не сразу. На классном собрании обсуждали каждую кандидатуру, во внимание принималось поведение и успеваемость. Некоторым кандидатам давалась возможность исправить отметки, подумать над поведением. Ученик, вступавший в пионерскую организацию, на линейке давал торжественное обещание пионера Советского Союза. Каждому пионеру выдавался вот такой пионерский красный галстук и значок.

Атрибутами пионерских организаций стали горн и барабан символы боевой трубы красноармейских полков огненных лет гражданской войны и походных барабанов юных Гаврошей Парижской коммуны.

Пионеры занимались сбором металлолома, макулатуры, принимали участие в различных общественно-полезных работах, «Зарницах»; помогали ребятам из младшей школы. Пионеры должны были хорошо учиться.

Комсомольцами становились с 14 лет. Приём проводили индивидуально. Для подачи заявления нужна была рекомендация коммуниста или двух комсомольцев со стажем не менее 10 месяцев. После этого заявление могли принять к рассмотрению

в школьной комсомольской организации, а могли и не принять, если не считали подателя достойной фигурой. В нашем чемодане, имеется комсомольский билет. Вот он перед вами.

После уроков, пионерских мероприятий, посещения кружков и секций, мечта была одна – вырваться к друзьям во двор. Мобильных телефонов не было, и родители верили детям на слово – «буду в 9 вечера». Новомодных игрушек тоже не было – стандартные куклы и машинки, но в ход шло все – камень доска и веточки в игре «12 палочек», мелки в «Казаках разбойниках», палка с банкой в «Городового», так что никаких премудростей и трансформеров не надо было, главное – азарт и командный настрой. Так что даже в те времена без современных технологий жизнь школьника была интересна и насыщена.